

РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Е. А. TROFIMOV

*Doctor habil. (Economics), Professor,
Baikal State University of Economics and Law*

REGIONAL ASPECTS OF ECONOMIC GROWTH

В последнее время в отечественных и зарубежных научных исследованиях большое внимание уделяется региональным вопросам. Ими занимаются не только экономисты, но и социологи, политологи, историки, культурологи и др. Экономические исследования по своей продвинутой не уступают ни социологическим, ни политическим. В то же время многие ученые указывают на наличие своеобразного застоя в региональных экономических исследованиях. Возникает необходимость притока «свежей крови» в виде новых идей, новых теорий, методологии, методики и практики. Причина заключается в том, что российские регионы, как ни в одной другой стране мира, отличаются широким разнообразием и становятся важнейшими факторами внутринациональных и международных отношений. С этих позиций представляет определенный научный интерес монография К. А. Калабековой «Современные тенденции развития региональных экономик Северного Кавказа. Теоретико-методологический аспект»¹.

В монографии содержится серьезный анализ теоретико-методологических основ и прикладных проблем современной региональной экономической политики одного из самых «острых» регионов страны, а именно Северного Кавказа. К сожалению, данному направлению в отечественных социально-экономических и политико-экономических исследованиях уделяется недостаточно внимания. Но что еще более важно, разработка данных проблем нередко поверхностна и противоречива. Исследования, которые заявлены как

«теоретико-методологические», нередко содержат перечисления простых банальностей и описание некоторого опыта. Данная работа отличается в этом отношении четкостью изложения материала. Автор прекрасно понимает, что представляет собой научная теория и научная методология, т. е. не допускается путаницы в этих фундаментальных вопросах. Однако монография не зациклена только на проблемах Северного Кавказа. Автором разработаны многие современные вопросы теории и методологии регионального социально-экономического развития, которые апробированы на примере развития региональных экономик Северного Кавказа. Таким образом, региональные экономики данного территориального образования взяты в качестве своеобразного полигона для аппроксимации и верификации выдвинутых гипотез и теоретических положений. Полагаю, что в этом есть особая ценность исследования.

Во-первых, исследованию Северного Кавказа в разное время уделяли большое внимание выдающиеся русские ученые и исследователи: К. Арсеньев, П. Огарев, П. Семенов-Тянь-Шанский, Д. Менделеев, А. С. Грибоедов и первые русские генерал-губернаторы Кавказского края. Большой вклад в разработку теоретических и методологических вопросов внесли: В. Ленин, Г. Кржижановский, И. Александров, В. Васютин, И. Витвер, П. Алампиев, Р. Кабо, О. Константинов, В. Покшишевский, А. Пробст, Б. Семевский, Г. Иоффе, А. Дружинин, В. Немчинов, С. Струмилин, Н. Некрасов, М. Албегов, М. Бандман, Н. Блажко, А. Гринбег, В. Кистанов, С. Николаев, Е. Перцик, Б. Хорев, В. Игнатов, З. Бабаева, В. Бутов, А. Дружинин, О. Иншаков, Ю. Колесников, С. Лапина, М. Максоев, И. Морозова, Т. Созаева, М. Трамова, М. Энеева и др. Следовательно, имеется огромный теоретический и

¹ Калабекова К. А. Современные тенденции развития региональных экономик Северного Кавказа. Теоретико-методологический аспект / К. А. Калабекова. Саарбрюккен : LAP LAMBERT Academic Publishing, 2013. 248 с.

фактологический материал, какой далеко не всегда есть в других регионах России.

Во-вторых, регионы Северного Кавказа за последние 20 лет прошли такие трансформации, что ни один другой регион России не проходил и за столетие, и при этом они строят свои экономики, развивают социальную и политическую сферы. Государство на региональных экономиках Северного Кавказа проверяло свои не только политические, но и социальные и экономические проекты, обкатывало новые модели взаимоотношений центра и регионов. И в этом плане опыт Северного Кавказа бесценен.

В-третьих, многообразие и специфика региональных экономик Северного Кавказа позволяют выработать проекты для других многонациональных регионов России.

Составные части работы логически связаны между собой и призваны не только осветить свой круг вопросов, но и направлены на раскрытие общей цели исследования — выявление современных тенденций и закономерностей развития региональных экономик Северного Кавказа.

В первой главе изложены теоретико-методологические основы исследования традиционных и современных тенденций и закономерностей формирования и развития региональных социально-экономических систем. Акцент автором сделан на следующих аспектах:

- особенности становления и развития региональных социально-экономических систем Северного Кавказа;
- современные теории организации региональных социально-экономических систем;
- постиндустриальное государство, его функции и роль в организации регионального развития.

Автор на достаточно большом материале современных исследований выявил современные проблемы в области теории и методологии изучения регионального экономического развития. Не ограничиваясь их констатацией, К. А. Калабекова предлагает уточнение многих аспектов теоретических и методологических основ современного регионального развития. Ценным следует признать выработку новых категорий и понятий. Основное внимание уделяется уточнению таких категорий, как «закономерности», «тенденции», «современные и традиционные закономерности и тенденции» и др. Уточне-

ние ведется не только с чисто философских позиций, но и с прикладных, т. е. с точки зрения социально-экономического развития территорий. Большое внимание уделяется уточнению понятий «регион», «территория», «закономерности и тенденции регионального развития» и т. д.

Также исследовано современное состояние методологии регионального развития, а также методологических основ анализа традиционных и современных тенденций и закономерностей формирования и развития региональных социально-экономических систем. Автором предложены критерии и показатели оценки экономического роста региональной экономики.

Большое внимание в работе уделяется проблемам методики исследования регионального развития. На примере анализа многочисленных методик, которыми пользуются в современных исследованиях, автору удалось не только указать слабые места и явные противоречия в существующем научном инструментарии, но и разработать новую достаточно продуктивную методику анализа и проектирования регионального развития. При этом акцент делается на так называемых нестрогих или нефакторных методах анализа, выявлении тенденций и закономерностей развития, связанных с использованием кривых распределения, что позволило добиться во многом пионерных результатов.

Вторая глава посвящена изучению состояния, факторов, условий, тенденций и закономерностей социально-экономического развития субъектов Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). На первый взгляд, по своей направленности глава носит прикладной характер. Но это лишь видимость. На самом деле в данной главе выявлены важные закономерности и тенденции современного развития региональных экономик Северного Кавказа. По-видимому, такие задачи не могут быть решены без основательной теоретико-методологической основы. Каждой проблеме, рассматриваемой через призму экономического роста субъектов СКФО, посвящен отдельный параграф. Выявлены отдельные факторы, определена их роль в формировании траекторий роста региональных экономик. Автором установлено, что одноименные факторы по-разному ведут себя в различных региональных экономиках СКФО.

В работе проведен глубокий анализ региональных экономик на основе оригинального предложения дифференцировать все региональные экономики Северного Кавказа на три типа: растущие, стагнирующие и развивающиеся. Каждый тип представлен своей конкретной региональной экономикой. По-видимому, такая классификация может быть использована при дифференциации регионов и в других федеральных округах.

Третья глава посвящена разработке стратегии ускоренного роста в республиках Северного Кавказа, в связи с чем было предложено три важных направления:

1. Стратегия роста в экономической политике региональных администраций — исследуются в основном две модели, которые автор обобщенно называет чеченская и кабардино-балкарская. К первой автор относит стратегию, связанную с концентрацией власти в руках региональных властных структур с авторитарной централизованной системой управления, устойчивыми связями с федеральными властями. Ко второй — стратегию децентрализации и локальной централизации.

2. Факторы и условия ускоренного роста и устойчивого развития региональных экономик — на примере двух моделей государственного регулирования (бюрократической и менеджеральной) предложены сценарии управления экономикой региона, проведены сравнения отдельных аспектов, выявлены

слабые и сильные стороны данных моделей, предложены механизмы корректировки данных моделей.

3. Тактика регионального роста и устойчивого развития, в которой указаны конкретные направления и действия местных администраций и бизнес-структур по обеспечению роста и формированию траектории устойчивого развития региональных экономик Северного Кавказа.

В целом рецензируемая работа заслуживает высокой оценки как в теоретическом плане, так и по разработке прикладных вопросов. Анализ показывает глубину знания автором состояния регионального экономического и социального развития Северного Кавказа. Скрупулезность, с которой К. А. Калабекова выявляет основные тенденции и закономерности, указывает на глубокое знание проблем, с которыми сталкивается современное экономическое развитие регионов Северного Кавказа. Автор использует официальный исторический и фактологический материал, а также приводит огромный пласт данных собственных выборочных исследований, на основании которых сделаны многие выводы. Настоящая монография представляет интерес не только для специалистов, занимающихся проблемами Северного Кавказа, но и для руководителей различных уровней, ответственных за региональное развитие, в том числе, и Северного Кавказа как составной части России.

Информация об авторе

Трофимов Евгений Александрович — доктор экономических наук, профессор, кафедра экономической теории и институциональной экономики, Байкальский государственный университет экономики и права, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: Trofimovea2014@yandex.ru.

Author

Trofimov Evgenii Alexandrovich — Doctor habil. (Economics), Professor, Department of Economic Theory and Institutional Economy, Baikal State University of Economics and Law, 11 Lenin St., 664003, Irkutsk, Russia, e-mail: Trofimovea2014@yandex.ru.